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∆ιευθυντές/τριες  
∆ημοτικών Σχολείων  
 
 
Θέμα: Αξιοποίηση της σχολικής ζωής για την ανάπτυξη θεμάτων Αγωγής Υγείας 
 
 
Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και υπενθυμίζω ότι, σύμφωνα με το Πρόγραμμα 
Σπουδών Αγωγής Υγείας (ΠΣΑΥ), επιδιώκεται η αξιοποίηση της σχολικής ζωής, με 
τρόπο κατά τον οποίο οι μαθητές/τριες να βιώνουν και να εφαρμόζουν πρακτικά όσα 
μαθαίνουν στο μάθημα της Αγωγής Υγείας. Συγκεκριμένα, πέραν της μαθησιακής 
διαδικασίας εντός τάξης, είναι σημαντικό η σχολική μονάδα να λειτουργεί με τρόπο που 
να στηρίζει την επιλογή υγιών τρόπων ζωής από τα παιδιά. Για παράδειγμα, 
επιδιώκεται μέσα από την εφαρμογή του ΠΣΑΥ να δοθεί έμφαση σε θέματα που 
αφορούν στη διατροφή των μαθητών/τριών στις εκπαιδευτικές εκδρομές, στην από 
κοινού λήψη αποφάσεων για θέματα λειτουργίας της τάξης και του σχολείου, στην 
οδική ασφάλεια κατά τις εκπαιδευτικές επισκέψεις, στην προστασία από την έκθεση 
στην ηλιακή ακτινοβολία κατά τους σχολικούς αγώνες κ.ά. Εξάλλου, οι κοινοί για όλες 
τις τάξεις ∆είκτες Επιτυχίας στοχεύουν στην αξιοποίηση της σχολικής καθημερινότητας 
(βλ. Οδηγό Σπουδών Αγωγής Υγείας σελ. 23 και για παραδείγματα σελ. 53-54).  
 
 
Με στόχο την ενίσχυση των σχολικών μονάδων προς την κατεύθυνση αυτή και με 
πρωτοβουλία της Ενδοτμηματικής Επιτροπής Αγωγής Υγείας, παρατίθενται  στο 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ συγκεκριμένες οδηγίες, για τα ακόλουθα θέματα: 

 
Α. Αντικαπνιστική πολιτική 
Β. Εκπαιδευτική επίσκεψη/εκδρομή   
Γ. ∆ιάλειμμα 
∆. Σχολικές τσάντες 
Ε. Ορθή στάση σώματος 
Στ. Εκδηλώσεις Φυσικής Αγωγής - Αθλητικές Ημερίδες 
Ζ. Αισθητική του σχολικού χώρου  
Η. Σχολικά κυλικεία  
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Σημειώνεται ότι οι οδηγίες που δίνονται για το κάθε θέμα στοχεύουν στο να καταστεί 
βίωμα ο υγιής τρόπος ζωής στο σχολικό περιβάλλον των μαθητών/τριών. Επιπλέον, 
συστήνεται οι μαθητές/τριες να ενημερώνονται για τα μέτρα που το σχολείο λαμβάνει 
με στόχο την προαγωγή της υγείας τους, καθώς επίσης και να εμπλέκονται ενεργά 
στον καθορισμό και στην εφαρμογή ανάλογων οδηγιών, γεγονός που θα τους 
ενδυναμώσει ως ενεργούς πολίτες για συλλογικές δράσεις προαγωγής υγείας.   
 
 
 

         
                                                                                       Ελπιδοφόρος Νεοκλέους 
       ∆ιευθυντής ∆ημοτικής Εκπαίδευσης 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 
Α. Αντικαπνιστική Πολιτική  
 
Το κάπνισμα απαγορεύεται σε όλους του χώρους του σχολείου συμπεριλαμβανομένων 
των γραφείων, των διαδρόμων, των κλιμακοστασίων, των αποχωρητηρίων, της αυλής 
και του κυλικείου (βλ. εγκύκλιο 3517). Η πολιτική αυτή του σχολείου θα πρέπει να 
καθίσταται ξεκάθαρη στους εκπαιδευτικούς και γονείς των μαθητών μέσα από σχετικές 
ανακοινώσεις. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού συστήνει την εφαρμογή δράσεων 
αντικαπνιστικής αγωγής στα σχολεία.  Ιδέες μπορούν να αντλήσουν τα σχολεία από 
την εγκύκλιο 2110 «Σχολεία χωρίς καπνό». 
 
 
Β. Εκπαιδευτική επίσκεψη/εκδρομή  
 
1. Σε ότι αφορά στη μεταφορά των παιδιών προς και από τον εκδρομικό χώρο 

με λεωφορείο, oι μαθητές/τριες-επιβάτες να:  
 

 Επιβιβάζονται/αποβιβάζονται σε/από αυτό, από τη μεριά του πεζοδρομίου, 
ένα-ένα, σε σειρά και προσέχοντας τα σκαλοπάτια.  

 Φορούν τη ζώνη ασφαλείας*. 
 Παραμένουν στη θέση τους και να κοιτάζουν μπροστά, καθ’ όλη τη διάρκεια 

του ταξιδιού.  
 Αποφεύγουν την κατανάλωση φαγητού και νερού, ακόμα και αν το ταξίδι 

είναι μακρινό, καθώς και τη χρήση ηλεκτρονικών παιχνιδιών. Έτσι 
αποφεύγονται περιπτώσεις ατυχημάτων (π.χ. πνιγμός: απόφραξη της 
αεροφόρου οδού κ.τ.λ.).  

 Κάθονται στις θέσεις τους, ακόμα και αν υπάρχουν χειρολαβές ή σωλήνες 
στήριξης. Σηκώνονται μόνο όταν σταματήσει να κινείται το λεωφορείο.  

 
*   Είναι ευθύνη του διευθυντή να εξασφαλίσει τη χρήση λεωφορείων που φέρουν 
ζώνες ασφαλείας. 
 
 

2. Σε περίπτωση που γίνεται επίσκεψη με τα πόδια, να ακολουθούνται οι πιο κάτω 
οδηγίες οδικής ασφάλειας. Συστήνεται ο δάσκαλος, κατά τη διάρκεια της 
μετακίνησης, να αξιοποιεί την ευκαιρία για υπενθύμιση κανόνων οδικής ασφάλειας, 
όπως:  
 

 Περπατούμε στο δεξί πεζοδρόμιο. 
 Περπατούμε σε σειρά 1-1 ή 2-2. 
 Τα παιδιά περπατούν στην εσωτερική μεριά του πεζοδρομίου (ο 

εκπαιδευτικός πιο κοντά στο δρόμο). 
 ∆ιασταυρώνουμε από διάβαση πεζών, εάν υπάρχει.  Εάν δεν υπάρχει 

διάβαση πεζών, ακολουθούμε τις πιο κάτω οδηγίες: 
 

- Ο δρόμος να είναι ευθύς, για να βλέπουμε και να μας βλέπουν από 
μακριά.  

- Ο δρόμος να είναι διπλής κατεύθυνσης και όχι τετραπλής ή 
αυτοκινητόδρομος.   

- Να μη διασταυρώνουμε σε στροφή.  
- Να μη διασταυρώνουμε πίσω από ή κοντά σε σταθμευμένα οχήματα.  
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3. Στο χώρο της εκδρομής: 
 

 ∆ιοργανώνονται παιχνίδια από παιδιά και εκπαιδευτικούς (π.χ. ομαδικές 
αθλητικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες). Νοείται ότι τα παιχνίδια 
επιλέγονται ανάλογα με τον εκδρομικό χώρο και γίνονται διευθετήσεις για 
μεταφορά του απαραίτητου εξοπλισμού.  

 Είναι καλό να αποφεύγεται η χρήση ηλεκτρονικών παιχνιδιών, για να δοθεί 
η ευκαιρία στα παιδιά για ομαδικές δραστηριότητες και κίνηση-άσκηση.   

 Tα παιδιά να είναι κατάλληλα εξοπλισμένα σε σχέση με τις καιρικές 
συνθήκες (π.χ. να προφυλάσσονται από τον ήλιο με καπελάκι, αντηλιακό 
κ.τ.λ.). 

 
Ενδείκνυται κάποιες από τις εκδρομές να γίνονται σε εκδρομικούς χώρους.  Είναι 
καλό να εμπλέκονται οι μαθητές στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για την 
επιλογή του χώρου, το είδος των παιχνιδιών που θα οργανωθούν καθώς και την 
επιλογή διατροφής. 
 
Για τη διασφάλιση υγιεινής διατροφής στον εκδρομικό χώρο, η διεύθυνση του 
σχολείου μεριμνά για τα ακόλουθα: 

  
∆ιαπραγματεύεται τα γεύματα που θα προσφέρονται από τα εστιατόρια, κυλικεία κ.τ.λ. 
στον εκδρομικό χώρο, ακολουθώντας, όσο το δυνατό, εκεί και όπου προσφέρεται, 
το εγκεκριμένο «∆ιαιτολόγιο Ενιαίου Ολοήμερου Σχολείου» 
(http://www.moec.gov.cy/dde/programs/eniaio_oloimero/egkyklioi-anakoinoseis.html). 
Το ίδιο ισχύει και στις περιπτώσεις που το φαγητό που προσφέρεται στον εκδρομικό 
χώρο έχει ετοιμαστεί από τα παιδιά ή/και τους εκπαιδευτικούς.  

 
 
Γ. ∆ιάλειμμα 
 
Η αποτελεσματική διεξαγωγή των παιγνιδιών κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων 
καλλιεργεί και αναπτύσσει τη συλλογικότητα, την αλληλεγγύη, την ευγενή άμιλλα, την 
αγωνιστικότητα και το σεβασμό στους κανόνες.  Με τη σωστή οργάνωση και τον 
κατάλληλο προγραμματισμό το φαινόμενο της σχολικής παραβατικότητας μπορεί, 
επίσης, να παρουσιάσει καταστολή σε σημαντικό βαθμό. Είναι ουσιαστικό, όμως, να 
τηρούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις, όπως: 
 

 Εξήγηση των κανόνων των παιχνιδιών σε όλα τα παιδιά. 
 Επίβλεψη της διεξαγωγής των παιχνιδιών από τους εκπαιδευτικούς-

παιδονόμους και τα παιδιά βοηθούς. 
 Ανάπτυξη προγράμματος για την ενασχόληση με τα παιχνίδια, με τα 

ονόματα των υπεύθυνων παιδιών για την επίβλεψη του προγράμματος και 
ανάρτησή του σε όλες τις τάξεις. 

 Εύκολη πρόσβαση στα υλικά που θα χρειαστούν για τα παιγνίδια (π.χ. 
πλαστικά δοχεία), για να μη χάνεται χρόνος. 

 Κατάλληλη προφύλαξη από τις καιρικές συνθήκες.   
 Προσπάθεια ανάπτυξης της φιλίας και της συνεργασίας ανάμεσα σε όλα τα 

παιδιά χωρίς καμία διάκριση. 
 

Κατά το διάλειμμα, ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στη διακίνηση των μαθητών, 
και στην εξυπηρέτησή τους στο κυλικείο, έτσι ώστε να μην προκαλούνται ατυχήματα. 
Συστήνεται να συζητηθούν με τα παιδιά και να ληφθούν αποφάσεις για τα πιο κάτω 
θέματα:  
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 Τρόπος εισόδου-εξόδου των μαθητών προς και από τις αίθουσες.   
 Τακτοποίηση των καθισμάτων και των θρανίων πριν από την έξοδο τους 

από την τάξη. Άνοιγμα παραθύρων της αίθουσας για επαρκή αερισμό του 
χώρου.  

 Τήρηση τάξης στο κυλικείο. Σεβασμός όσων προηγούνται, ήσυχη 
απομάκρυνση όσων έχουν τελειώσει, ώστε να εξυπηρετούνται και οι 
υπόλοιποι μαθητές. Πιθανοί τρόποι διαρρύθμισης του χώρου για 
εξυπηρέτηση των μικρών παιδιών. 
 

 
∆. Σχολικές τσάντες 
 
Η καθημερινή μεταφορά μιας βαριάς σχολικής τσάντας είναι πιθανό να προκαλέσει 
οσφυαλγία, κακή στάση του σώματος και μελλοντικά προβλήματα στην ενήλικη ζωή. 
Για την καλύτερη προφύλαξη των μαθητών, το μέγεθος της σχολικής τσάντας θα 
πρέπει να ταιριάζει στο σώμα του παιδιού, ενώ το περιεχόμενο της τσάντας πρέπει να 
ζυγίζει λιγότερο από το 10% του βάρους σώματος του παιδιού. 
 
Γι’ αυτό, καλό θα ήταν το σχολείο να εφαρμόσει τέτοια πολιτική και πρακτικές, ώστε να 
ξαλαφρώσουν οι σχολικές τσάντες και να μάθουν τα παιδιά να τις χρησιμοποιούν 
σωστά (βλ. εγκύκλιο αρ.3551). Μερικές καλές πρακτικές αναφέρονται πιο κάτω: 
 

 ∆ημιουργία ατομικών ερμαριών στο σχολείο. Αν το κόστος είναι 
αποτρεπτικό ή δεν υπάρχει ο απαραίτητος  χώρος  στις αίθουσες 
διδασκαλίας μπορούν να αγοραστούν ατομικά χάρτινα κουτιά φύλαξης 
περιοδικών (πολύ χαμηλό κόστος) όπου τα παιδιά θα τοποθετούν τα βιβλία 
και τα τετράδια που δε χρειάζονται για τη μελέτη τους στο σπίτι. 

 
 Βιβλία όπως ανθολόγια, λεξικά, βιβλία γραμματικής, σχολικοί άτλαντες κ.τ.λ., 

να φυλάγονται στα ράφια της τάξης. 
 
 Γραφική ύλη (ρίγες, χρωματιστά μολύβια, κ.τ.λ.), που δίνεται στα παιδιά 

στην αρχή της σχολικής χρονιάς, να παραμένει στην τάξη για να 
χρησιμοποιείται μόνο στο σχολείο.  

 
 Η τοποθέτηση των βιβλίων στην τσάντα να γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε τα 

βαριά βιβλία να βρίσκονται στο κέντρο και το υπόλοιπο βάρος να 
κατανέμεται ομοιόμορφα σε όλες τις θήκες της τσάντας.  

 
 Να αποφεύγεται η μεταφορά της τσάντας μόνο με το ένα χέρι ή από τον ένα 

ώμο. Περισσότερο εργονομικές θεωρούνται οι τσάντες που φοριούνται και 
στους δυο ώμους. Τα λουριά της τσάντας πρέπει να ρυθμίζονται έτσι ώστε 
αυτή να εφαρμόζει όσο πιο καλά γίνεται στην πλάτη των παιδιών.  Μεγάλη 
ευκολία για τα παιδιά παρέχουν και οι τσάντες με τροχούς. 

 
 Συνεργασία με τους γονείς για ανάπτυξη σωστών στάσεων σε ό,τι αφορά τη 

σχολική τσάντα (αποστολή σχετικών ανακοινώσεων, οδηγίες σε 
ενημερωτικά δελτία που εκδίδει το σχολείο, σχετική αναφορά από τη/το 
διευθύντρια/ντή σε συναντήσεις γονιών-εκπαιδευτικών). 

 

Ε. Ορθή στάση σώματος  
 
Είναι σημαντικό να προσέχουμε τα ακόλουθα:  
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 Τα παιδιά να κάθονται σε θρανία και καρέκλες με βάση τον παράγοντα ύψος 

και όχι την ηλικία τους. Η επιφάνεια του τραπεζιού πρέπει να είναι 5 εκ. 
πάνω από τους λυγισμένους αγκώνες, όταν κάθεται στην καρέκλα. Σε αυτή 
τη θέση το παιδί μπορεί να έχει συμμετρία και σταθερότητα καθώς εκτελεί 
γραπτή εργασία.     

 
 Να καθοδηγούνται τα παιδιά ώστε να έχουν την ορθή στάση σώματος, 

όπως φαίνεται στο σχεδιάγραμμα 1.  Ο/Η μαθητής/τρια πρέπει να κάθεται 
με τα πόδια σταθερά και αμετακίνητα στο πάτωμα (σπονδυλική στήλη - 
ισχία στις 90ο, άρθρωση του γόνατος και ποδοκνημική επίσης στις 90ο) 
παρέχοντας, έτσι, στήριξη στις μετακινήσεις βάρους και στις ρυθμίσεις της 
στάσης του σώματος καθώς εργάζεται. 

 

    ΟΡΘΟ                  ΛΑΘΟΣ 
 

               
   ΕΙΚΟΝΑ 1                        ΕΙΚΟΝΑ 2 

 
 

Σχεδιάγραμμα 1 
 
 

 Αν ο/η μαθητής/τρια εργάζεται με υπολογιστή, η συνήθης στάση κατά 
την πληκτρολόγηση, η οποία θεωρείται λανθασμένη (βλέμμα προς τα κάτω, 
σκύψιμο κεφαλιού, καμπούριασμα σώματος) ασκεί μεγάλες πιέσεις στη 
μέση. Η κατάλληλη θέση προϋποθέτει σωστό κάθισμα, όπως αναφέρθηκε 
πιο πάνω, σωστή απόσταση από το γραφείο και εκμάθηση του τυφλού 
συστήματος πληκτρολόγησης. Απώτερος σκοπός είναι το βλέμμα να 
προσηλωθεί ίσια μπροστά, προς την οθόνη, κι όχι προς τα κάτω στο 
πληκτρολόγιο με αναγκαστικό σκύψιμο του κεφαλιού προς τα κάτω.  
(Βλ. σχεδιάγραμμα 2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   Σχεδιάγραμμα 2 
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 Αν ο τρόπος οργάνωσης του μαθήματος το επιβάλλει, τότε η εργασία σε 
ομάδες μπορεί να εξυπηρετήσει πολλούς στόχους. Αν όμως η οργάνωση 
της τάξης είναι με βάση το ομαδοσυνεργατικό μοντέλο, αλλά η διδασκαλία 
γίνεται προς όλη την τάξη, τότε μια ανάλογη διάταξη των θρανίων σε ομάδες 
θα επηρεάσει την ομαλή μυοσκελετική ανάπτυξη του σώματος.  

 
 
Στ. Εκδηλώσεις Φυσικής Αγωγής  
 
Οι Εκδηλώσεις Φυσικής Αγωγής στα πλαίσια των Ν.Α.Π. έχουν στόχο  τη βελτίωση και 
εμπέδωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων (γνώσεων, στάσεων, δεξιοτήτων) όλων 
των μαθητών με απώτερο σκοπό αυτοί να καταστούν κινητικά εγγράμματοι πολίτες.  
 
Βασική επιδίωξη των Εκδηλώσεων Φυσικής Αγωγής  είναι η καθολική συμμετοχή των 
παιδιών σε ποικιλία δραστηριοτήτων, ώστε όλα τα παιδιά να αποκτήσουν θετικές 
στάσεις για την άσκηση, πετυχαίνοντας τους ιδιαίτερους  σκοπούς  των Νέων 
Αναλυτικών Προγραμμάτων Φυσικής Αγωγής. 
 
Με βάση τα πιο πάνω, το παραδοσιακό μοντέλο του ανταγωνιστικού αθλητισμού έχει 
αντικατασταθεί με το κυκλικό μοντέλο αθλητικής ενασχόλησης σε αγωνίσματα στίβου, 
έτσι ώστε να αποφεύγονται φαινόμενα αποκλεισμού των παιδιών, όπως για 
παράδειγμα περιθωριοποίησης των λιγότερο ικανών και ταλαντούχων μαθητών.  Το 
μοντέλο κυκλικής αθλητικής ενασχόλησης προωθεί την ανάπτυξη θετικών στάσεων 
απέναντι στην άσκηση και την υιοθέτηση καλών συνηθειών αθλητικής 
δραστηριοποίησης για όλα ανεξαίρετα τα παιδιά.  
 

    
Ζ. Αισθητική του σχολικού χώρου 
 

Με την εμπλοκή των ίδιων των παιδιών στη διαδικασία εξωραϊσμού του σχολείου 
και, μέσα από ένα σχέδιο δράσης το οποίο θα ενισχύσει το αίσθημα πως το 
σχολείο τους ανήκει, οι μαθητές/τριες αναμένεται να αλλάξουν το περιβάλλον τους 
με σκοπό τη βελτίωση του τρόπου ζωής τους.  Τα παιδιά μπορούν να προτείνουν 
και να εφαρμόσουν ιδέες όπως τις πιο κάτω: 

 
 Βάψιμο των χώρων και των αιθουσών του σχολείου με χρώματα που 

δημιουργούν ψυχική ανάταση και ευεξία. 
 

 Καθαριότητα, οργάνωση των επίπλων και διακόσμηση των χώρων και των 
αιθουσών με αισθητικό ενδιαφέρον και πλούτο ερεθισμάτων. 

 

 Φύτευση φυτών σε κάθε διαθέσιμο χώρο του σχολείου (γλάστρες μέσα στις 
τάξεις, τους διαδρόμους και άλλους κοινόχρηστους χώρους), καθώς και 
φροντίδα τους.  

 

 Σωστή διαρρύθμιση των επίπλων για να μην προκαλούνται προβλήματα 
διακίνησης.  

 

 Αισθητική και λειτουργική αναβάθμιση της αίθουσας πολλαπλών χρήσεων 
και  των βοηθητικών χώρων του σχολείου, όπως των διαδρόμων, με χρήση 
πινάκων ανακοινώσεων, έργων τέχνης, εργασιών, συνθημάτων, 
φωτογραφιών κ.τ.λ. 
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 ∆ιαμόρφωση ειδικών θεματικών αιθουσών και εργαστηρίων και ανάλογη 
ενίσχυσή τους με ειδικό εξοπλισμό (δίκτυο, υπολογιστή, διαδραστικό 
πίνακα, προβολέα, όργανα, βιβλιοθήκη κ.τ.λ.).  

 

 ∆ιαμόρφωση, εξοπλισμός και οργάνωση βιβλιοθήκης του σχολείου, με 
τρόπο που να είναι ελκυστική στα παιδιά. 

 

 Τοποθέτηση κάδων απορριμμάτων και κάδων ανακύκλωσης και σωστή 
χρήση τους. 

 

 Επιδιόρθωση σπασμένων επίπλων, σχισμένων κουρτινών κ.ά.  
Καθαριότητα επιφανειών τοίχων, θρανίων, αντικειμένων από γραψίματα και  
μουντζουρώματα. 

 

 ∆ημιουργία στεγασμένων χώρων, χώρων πρασίνου με δρομάκια-
διαδρόμους, λαχανόκηπων, ανθόκηπων, παιχνιδότοπων (λαβύρινθοι, 
παιχνίδια δαπέδου, ομαδικά παιχνίδια στα γήπεδα, αμμοδόχοι),  
τοποθέτηση καθισμάτων. 

 

 Τοποθέτηση σημάτων στο χώρο του σχολείου για θέματα οδικής ασφάλειας, 
χρήσης διαφόρων εργαστηρίων (π.χ. Τέχνης, Σχεδιασμού και Τεχνολογίας), 
κανόνες παιχνιδιών,  κ.τ.λ.  

 

 Εγκατάσταση εικαστικών έργων. 
 

Οι δραστηριότητες που μπορεί να γίνουν για εικαστική παρέμβαση  στους 
χώρους του σχολείου είναι:  

 Καταγραφή αισθητικής κατάστασης εσωτερικών και εξωτερικών χώρων του 
σχολείου.  

 Κατάθεση προτάσεων και σχεδίων για δημιουργία μεγάλων διαστάσεων 
έργων. 

 Μελέτη και οργάνωση τεχνικών αναπαράστασης σε μεγάλες επιφάνειες.  
 Επιλογή θεμάτων και επιφανειών ανά τμήμα – τάξη.  
 Επισκέψεις στη σχολική βιβλιοθήκη για έρευνα και συλλογή στοιχείων. 
 Συγκέντρωση των κατάλληλων υλικών. 
 Συνεργασία με άλλους φορείς (π.χ. γονείς, καλλιτέχνες). 

∆είτε περισσότερα στην ιστοσελίδα των εικαστικών τεχνών: 

http://www.schools.ac.cy/klimakio/Themata/Eikastiki-
Agogi/eikastikes_paremvaseis.html 

 

Ειδικά στο χώρο της αίθουσας διδασκαλίας, τα παιδιά  παρεμβαίνουν τα ίδια, 
όποτε αυτό κρίνεται αναγκαίο, για να τον διακοσμήσουν και να τον διαμορφώσουν 
αισθητικά, ώστε να μπορούν να τον αισθάνονται πιο οικείο και αγαπημένο. Οι 
παρεμβάσεις μπορεί να αφορούν: 
 

 Ενίσχυση της αίθουσας με πίνακες ανακοινώσεων, κουρτίνες, ράφια, 
χάρτες, βιβλία, αφίσες, έκθεση έργων τέχνης, χαλιά, μαξιλαράκια, βάζα με 
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λουλούδια, γλάστρες με φυτά και διδακτικά μέσα που ήδη υπάρχουν στο 
σχολείο. 

 

 Τοποθέτηση στην αίθουσα αγαπημένων αντικειμένων που φέρνουν τα 
παιδιά από το σπίτι τους, προσαρμόζοντας το χώρο στις αισθητικές και τις 
λειτουργικές τους προτιμήσεις. Έρευνες τεκμηριώνουν ότι τα παιδιά 
προσδοκούν να διαμορφώσουν μια αίθουσα που να τους θυμίζει το «σπίτι» 
τους, δημιουργώντας τον προσωπικό τους χώρο, ο οποίος έχει μεγάλη 
σημασία για την αυτοεκτίμηση και την κοινωνικοποίησή τους. 

 

 ∆ημιουργία ενός χώρου-καθιστικού για συλλογικές δραστηριότητες 
(συζητήσεις ή μάθημα με το σύνολο της τάξης, ομαδική δημιουργία κ.τ.λ.), 
αλλά και για ατομική εργασία, συνεργασία σε μικρές ομάδες ή απασχόληση 
παιδιών που τελειώνουν την εργασία τους (χαμηλόφωνη συζήτηση, 
διάβασμα βιβλίων κ.τ.λ.). 

 
 
Η. Σχολικά κυλικεία 
 
Αν προκύψουν παρατυπίες σε σχέση με τη λειτουργία των σχολικών κυλικείων, ο 
αρμόδιος φορέας για να επέμβει είναι η Σχολική Εφορεία, μετά από ελέγχους που 
διενεργεί η Τοπική Επιτροπή Ελέγχου Σχολικών Κυλικείων (ΤΕΕΣΚ). Ο εκπαιδευτικός 
του σχολείου δεν έχει νομική υποχρέωση για ατομική δράση. Μπορεί, όμως, στα 
πλαίσια της ενεργού πολιτότητας, να κάνει οποιαδήποτε παρατήρηση ή να αναφέρει 
τυχόν παραλείψεις ή/και παρατυπίες στην ΤΕΕΣΚ, που με τη σειρά της θα ενημερώσει 
τη Σχολική Εφορεία και το ΥΠΠ και, αν κριθεί αναγκαίο, τις Υγειονομικές Υπηρεσίες του 
κράτους για τις δικές τους περαιτέρω ενέργειες.  
 
 

 


